21.1 二次根式(3)

长海四中  孙景卫

第三课时

    教学内容
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    教学目标

    理解[image: image2.wmf]2
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=a（a≥0）并利用它进行计算和化简．

    通过具体数据的解答，探究[image: image3.wmf]2
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=a（a≥0），并利用这个结论解决具体问题．

    教学重难点关键

    1．重点：[image: image4.wmf]2
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    2．难点：探究结论．

    3．关键：讲清a≥0时，[image: image5.wmf]2
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＝a才成立．

    教学过程

    一、复习引入

    老师口述并板收上两节课的重要内容；

    1．形如[image: image6.wmf]a

（a≥0）的式子叫做二次根式；

    2．[image: image7.wmf]a

（a≥0）是一个非负数；

    3．([image: image8.wmf]a

)2＝a（a≥0）．

    那么，我们猜想当a≥0时，[image: image9.wmf]2
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=a是否也成立呢？下面我们就来探究这个问题．

    二、探究新知

    （学生活动）填空：
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    （老师点评）：根据算术平方根的意义，我们可以得到：
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    因此，一般地：[image: image25.wmf]2
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    例1  化简
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分析：因为（1）9=-32，（2）（-4）2=42，（3）25=52，

（4）（-3）2=32，所以都可运用[image: image30.wmf]2
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=a（a≥0）�去化简．

解：（1）[image: image31.wmf]9
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    三、巩固练习

    教材P7练习2．

    四、应用拓展

    例2  填空：当a≥0时，[image: image39.wmf]2
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=_______，�并根据这一性质回答下列问题．

    （1）若[image: image41.wmf]2
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=a，则a可以是什么数？

    （2）若[image: image42.wmf]2
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=-a，则a可以是什么数？

    （3）[image: image43.wmf]2
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>a，则a可以是什么数？

    分析：∵[image: image44.wmf]2
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=a（a≥0），∴要填第一个空格可以根据这个结论，第二空格就不行，应变形，使“（  ）2”中的数是正数，因为，当a≤0时，[image: image45.wmf]2
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    （1）根据结论求条件；（2）根据第二个填空的分析，逆向思想；（3）根据（1）、（2）可知[image: image47.wmf]2

a

=│a│，而│a│要大于a，只有什么时候才能保证呢？a<0．

    解：（1）因为[image: image48.wmf]2
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=a，所以a≥0；
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=-a，所以a≤0；

（3）因为当a≥0时[image: image50.wmf]2
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>a，即使-a>a，a<0综上，a<0

例3当x>2，化简[image: image54.wmf]2
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分析：(略)
    五、归纳小结

    本节课应掌握：[image: image56.wmf]2
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=a（a≥0）及其运用，同时理解当a<0时，[image: image57.wmf]2
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＝－a的应用拓展．

    六、布置作业

    1．教材P8习题21．1  3、4、6、8．

2．选作课时作业设计．

3.课后作业:《同步训练》
    第三课时作业设计

    一、选择题
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11

(2)(2)

33

+-

的值是（  ）．
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     D．以上都不对

    2．a≥0时，[image: image61.wmf]2
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，比较它们的结果，下面四个选项中正确的是（  ）．

      A．[image: image64.wmf]2

a

=[image: image65.wmf]2

()

a

-

≥-[image: image66.wmf]2

a

    B．[image: image67.wmf]2

a

>[image: image68.wmf]2

()

a

-

>-[image: image69.wmf]2

a
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    二、填空题

    1．-[image: image76.wmf]0.0004
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    2．若[image: image77.wmf]20
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是一个正整数，则正整数m的最小值是________．

    三、综合提高题

    1．先化简再求值：当a=9时，求a+[image: image78.wmf]2
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的值，甲乙两人的解答如下：

    甲的解答为：原式=a+[image: image79.wmf]2
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=a+（1-a）=1；
乙的解答为：原式=a+[image: image80.wmf]2
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=a+（a-1）=2a-1=17．

两种解答中，_______的解答是错误的，错误的原因是__________．

2．若│1995-a│+[image: image81.wmf]2000
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=a，求a-19952的值．

（提示：先由a-2000≥0，判断1995-a�的值是正数还是负数，去掉绝对值）

3. 若-3≤x≤2时，试化简│x-2│+[image: image82.wmf]2
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答案:

    一、1．C  2．A

    二、1．-0．02  2．5

三、1．甲  甲没有先判定1-a是正数还是负数  

2．由已知得a-�2000�≥0，�a�≥2000  

所以a-1995+[image: image84.wmf]2000
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=a，[image: image85.wmf]2000
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=1995，a-2000=19952，

所以a-19952=2000．
    3. 10-x
《二次根式》教学反思

新的课程标准，倡导把课堂变为学生自主、合作、探究的场所，呼唤学生主体性的发展。于是课堂上，我转变角色，变数学知识的传授者为数学活动的组织者、指导者、参与者和研究者。教学活动中，我首先明确这节课的学习目标，然后学生在问题的基础之上逐步地得出这节课的重点内容。这样让学生感觉坡度不大，掌握起来比较容易。从而充分利用公式来做题。 
我在设计练习题时，一是遵循学生的学习规律，从易到难。二是从易错点出发。并且我进行了分层练习，分为A、B、C三组。最后我附加了小测验。测验题紧扣本节课的知识内容，从易到难。数学来自于生活，我在最后加了一个实际题目。
从整堂课来看，效果比较好，学生从未知到已知，并且进行了消化。整堂课始终把学生摆在第一位，让他们主动去学习。真正把课堂交给学生，让他们变成学习的主体。层层的问题给学生提供自主探索的机会，让学生的学习过程成为一个再探索、再发现的过程。在这种学习活动中，学生的创新意识和主动探求知识的兴趣得到了培养，同时使所有学生都能在数学学习中获得发现的乐趣、成功的愉悦，树立了自信心，增强了克服困难的勇气和毅力。
